

酷暑来临 小动物度夏有“凉方”

一“出梅”，高温就接踵而至，在出门仿佛“蒸桑拿”的日子里，无锡动物园的动物们也到了一年中防暑降温的关键时期。小动物的避暑“凉方”是什么？是空调、风扇，抑或是通风、喷淋？跟着记者来看看。

芭蕉叶有妙用

“黑猩猩虽然来自非洲，但对于无锡动辄35摄氏度以上的高温天气，也是着实吃不消。”细心的饲养员李师傅告诉记者，面对5只“金贵”的黑猩猩，大家变着法给它们准备既美味又丰富的食物。比如，每天都有由西瓜丁、苹果丁、纯净水冻成的水果棒冰。“棒冰虽然美味，但是每天每只猩猩限量发放一根。”

记者看到，聪明的三只猩猩“珍珠”、“达摩”、“妞儿”会从门洞里伸手问李师傅讨要棒冰，像极了小孩子向家长讨冷饮的模样，十分可爱。此外，黑猩猩的夏日食谱也非常丰富，苹果、提子、猕猴桃、南瓜、包菜、生菜等都应有尽有。在气温攀升的日子里，还会加上特意准备的鲜嫩芭蕉叶。李师傅介绍，虽然场馆24

小时开着空调，黑猩猩早上趁太阳不大也会去外场运动一番，但是防暑降温的工作依旧不能马虎。“我特地为它们采摘了园区的新鲜芭蕉叶，上面不仅摆放了蔬果，还放了适量的话梅、小薯条等零食。而芭蕉叶具有清热、利尿、解毒之功效，黑猩猩们也很喜欢吃，有时候还会拿叶子当成一把扇子玩耍，一举两得。”

狐猴享水果大冰块

在来自马达加斯加的节尾狐猴住处，有园区精心准备的特供大冰块，上面铺上了狐猴们喜爱的美食——苹果、猕猴桃、西瓜、橙子、西蓝花、西红柿、鸡蛋……看上去五颜六色的，十分美味。食物刚放好，一旁等着开饭的狐猴们就一拥而上，大快朵颐起来。

“爱吃甜食的小熊猫，最爱的就是苹果。”饲养员介绍，小熊猫们很早就开始进入室内享受24小时空调。它们的专享清凉美食是水果冰坨。“小熊猫喜欢用爪子抠冰块下的苹果，在享受美食的同时，还有了新‘玩具’。当然，水果冰坨是限量的，鲜美的竹叶才是小

熊猫的主食。”

专属淋浴房、大泳池

大象是动物园的明星动物之一，体型硕大的它，不仅享受着每天80斤的新鲜苏丹草，还有动物营养师为它准备的可口大西瓜和水果冰坨。只见大象鼻子一卷，一口就是一个西瓜。面对冰凉的水果冰坨，它则是用粗壮的象腿踩碎了再享用。饲养员介绍，因为现在气温太高，早上5点多就会将大象放到外场了，外场的超级大喷淋和泳池，是它最爱玩耍的地方。

生活在萌萌骑俱乐部的舍特兰矮马，迷你而健壮。在这里，5匹矮马享受着“私人”马厩，顶棚有电扇，通风效果好。最近因为闭园，矮马们缺少了小朋友们的陪伴，整日里显得有些无聊。于是，饲养员一大早就给它们放风，来增加它们的运动量。运动结束后，它们还可以在专属淋浴房享受淋浴。冲水打湿、擦沐浴露、用水冲干净、吹风机吹干、梳理毛发……洗完澡，又是香喷喷的小矮马了。

(张颖)



7月11日上午，小熊猫享水果冰坨。(还月亮 摄)

“桑拿房”里收菜忙

本报讯 锡城连续几天晴好，气温持续飙升。在蔬菜生产基地，闷热的蔬菜大棚内堪比“桑拿房”。在这个不寻常的夏天，蔬菜保供成了人们关注的焦点，锡城菜农们纷纷“早出晚归”战高温，抢收抢种保供。一瓶水，一个小板凳，一个手机，成了它们战高温的“伴侣”。

“天太热，可活要干，这几天都是凌晨4点钟就到菜田里忙了。”7月10日上午9点50分，记者来到无锡市惠山区万寿河蔬菜专业合作社。走进蔬菜大棚，一股热浪扑面而来，菜农郁文武和妻子施春红已在大棚里做了近6个小时的农活。58岁的郁文武手脚麻利地把一棵棵蔬菜整理好，脸上豆

大的汗珠不停地往下滴。蔬菜大棚内蚊子多，他们身体上经常被叮咬出一个个包。为此，他们想出个“土办法”——多穿长袖长袖抵挡蚊子叮咬。施春红告诉记者，中午抢收要到11点半后结束，直到大棚内实在太热无法继续干活才停下来。下午3点，气温稍微低点后，两人再次走进气温不低于35℃的蔬菜大棚内，继续劳作，一直干到天黑看不见了为止。晚上9点左右，郁文武把家人们整理好的蔬菜开车送往城里，有时候返回家已经是半夜12点了。记者了解到，截至当天上午11点，二人已采收约200余斤蔬菜。而在不远处的另一蔬菜大棚里，鸡毛菜也已经成熟，等着他们去采摘。(黄振)

指尖担道义 悬壶济苍生

从医30年来，他爱岗敬业锐意进取，无数次挽救病患于水火，以热情周到的服务获得了病患的交口称赞；他不断钻研前沿医疗技术，获得中华医学奖、省新技术引进奖等殊荣；他勇挑医院防控工作重担，白天黑夜驻守疫情一线，倾尽全力筑牢疫情防控安全屏障。他就是无锡市第九人民医院副院长、手外科副主任、创伤中心主任、慢创科主任薛明宇。

技术探索从未止步： 为患者救治竭尽全力

自1993年加入无锡市手外科医院（无锡九院前身），薛明宇在手外科临床一线一干就是30个春秋。2018年，根据病患需要和医院发展，九院组建创伤中心，面对新的挑战，他甘之如饴，练就过硬的综合抢救能力，拼尽全力成为重症创伤患者生与死的决策者。

创伤患者多以机械伤、车祸、骨折为主，往往全身具有多发伤的特点，需要综合各科室力量来救治。“薛明宇

深知医院成立创伤中心的初衷就是提高综合救治能力，降低病人致死致残率。为了快速提升各科室的救治能力，提高医疗技术水平，薛明宇带领团队遵循学科建设规律，扩大柔性人才引进，大力培育优势学科组群，不断优化诊疗流程，依托医院综合实力形成紧密协作的一体化“作战”模式，将创伤患者抢救时间整体缩短了17分钟左右，平均每天抢救大小创伤患者近100例，救治成功率达96.9%，伤残率低于5%，成功将九院创伤中心建设成为“中国创伤救治联盟建设单位”、“省创伤救治联盟”新高地。

面对成绩，他从未止步，患者有需要他就毫无怨言攻关突破，为了能给长年饱受糖尿病足、慢性骨髓炎、褥疮、窦道等慢性创面折磨而不知何去何从的患者带来新的希望，薛明宇带领新团队从无到有开设创面修复病区，经过多年刻苦钻研和丰富经验的积累，再次将该科

救治能力提升为国内业界翘楚，荣获“中国糖尿病足联盟防治共建单位”殊荣。

引领学科创新建设： 助推医院发展新格局

作为一名从一线成长起来的医院管理者，薛明宇更清楚医院发展的“软肋”与“瓶颈”。在宏观布局上，他从三个重要因素入手，推动九院迈向发展新高地：一是注重人才发展。主张建立责任、协同、激励三方面机制，筑起优质人才发展的强劲后盾；二是通过学科建设将医院特色做精、做优，达到“院有重点、科有特色、人有专长”的目标；三是细化服务环节和流程，满足临床需求，为业务发展提供切实保障。

在领导岗位上，薛明宇不仅严格遵守医疗卫生法律、法规和制度，始终坚持党性要求，诚实守信，廉洁自律，不以技谋私、不弄虚作假，自觉抵制不正当行为和商业贿赂，更是发挥其专业能力，不断发现改进医院发



展中的各种系统错误和管理漏洞。他还把人性化的柔性管理与刚性约束的制度管理有机结合，形成了良好的团队氛围，与全体同仁携手努力，助推无锡九院“八位一体”的骨科大格局形成，并晋级三级医院，将无锡九院打造成为医术精湛、服务优质的全省、市医疗科研水平靠前的百姓满意医院。

抗击疫情靠前指挥： 悉心保护每一位医者

在这场历时近3年的抗疫中，薛明宇长期担任医院防控组组长，分管物资、后勤、外包等工作保障。薛明宇深谙管辖工作的重要性，近1000个日日夜夜，他几乎每天都是第一个到达医院，时常24小时坐镇医院，事无巨细一一应对：抓紧落实发

热门诊、预检分诊、门口检测等重要场所的改建布置，硬件设施的配套，确保一线物资供应，容不得半点差错。

疫情防控期间，薛明宇下达的一项项死命令无不充满温情：一夜之间搭建雨棚、为医患遮风挡雨；一天之内设立入院专用通道、扎紧医院关口；食堂分餐制度迅速落实，热腾腾的饭菜准时送达各个病区、隔离点；“中央空调停运，供暖不能停！”于是油汀、暖宝宝等保暖举措立即跟进……每一个细节都体现着他关心职工，关爱患者，服务临床，奉献自我的公仆精神；为了确保疫情防控不出现漏洞缺口，仅针对外包人员的新冠知识培训考核，薛明宇就组织了30多次。每一个环节，一个个“实招”，为抗疫工作的正常开展提供强大的基础保证。(陶澄)

